



2022年1月17日
星期一
农历辛丑年十二月十五

今日8版
第18630期



无锡观察

今日多云 偏东风3~4级 最高气温:12℃ 最低气温:3℃ 明日多云 4℃~12℃

引领人类文明进步潮流的旗帜

——写在习近平主席在瑞士发表人类命运共同体演讲五周年之际

2017年1月18日,国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲,系统阐述构建人类命运共同体重要理念,站在历史和哲学高度回答了“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问,为人类应对全球挑战,实现和平发展,迈向繁荣进步指明前行方向。5年来,人类命运共同体理念融汇时代精神,凝聚共识合力,展现出鲜明的真理性、时代性和实践性,成为引领人类文明进步潮流的旗帜。

详见第5版>>>

“微改造”构建品质空间,“微幸福”提升民生温度

点滴涵养,用文明润泽城市发展

□本报记者 朱冬娅

“微改造”“微更新”,活美的城市更加文明有序

在市民眼中,2021年是城市面貌显著提升的一年。这一年,无锡针对停车秩序、环境卫生、窗口服务等文明城市建设领域存在的短板展开15项整改提升专项行动,随后又启动“微更新”项目、“微幸福”民生工程,通过一项项“微改造”,实实在在改善硬件设施、展现文明形象、提升百姓幸福感。

南禅寺附近的向阳南路就是一条通过“微改造”实现“大提升”的小路。长度不过千米的向阳南路在很多人眼里只是商业区附近一条寻常的小路,前几年,路两侧砌了白色围墙,整洁之余难免有单调之感。去年,向阳南路悄然“大变身”,锡城四季典型花卉从彩绘艺术家的笔下跃上墙头,在闹市里开出一片“花花世界”。除了行人走过身心愉悦,路边的商户也是受益者。一位饭店老板说:“以前马路比较破旧,我们这些小店给人感觉就是‘苍蝇馆子’,现在围墙‘美颜’,连带着路边小店的环境也提档升级了。”

从城中闹市区到百姓家门口,“微改造”“微更新”的场景频繁上演。老

创文明城市 惠万千百姓

小区出入口的地面新划了斑马线,安上了反光道钉和人行横道警示牌,路口两侧遮挡车视线的乔灌木被移除……这是惠山区新业路上最近发生的小变化。一次“微改造”,让司机增添了文明规则意识,让居民出入小区不再“战战兢兢”,也让城市多了几分体贴入微的温情。路口的这些小变化正是无锡通过点滴“微改造”涵养“文明力”的一次实际行动,用细微改变打造更好的城市,加码民生“微幸福”。

过去一年,无锡不但下大力气落实文明城市创建整改提升,攻坚克难破解了背街小巷“脏乱差”、老旧小区“牛皮癣”等一大批“老大难”问题,更上马“微幸福”民生工程,结合党史学习教育推出“我为群众办实事”实践活动,问需于民、细处着手、实处发力、密集实施,从硬件上破除影响城市文明的“梗阻”,从软件上涵养全民追求文明的“信仰”,在内化于心、外化于行的过程中建设更高水平的文明城市。

老旧小区改造是城市更新大幕中的“重头戏”。2021年,我市完成709万平方米老旧小区改造,涉及全市192个老旧小区,规模位居全省第一。无锡为老旧小区改造引入社区改造规划师,顺应居民呼声,增加公共休闲空间,智慧化改造解决“停车难、充电难”。处处可见的“微改造”,使“城市更新”成为无锡年度“热词”之一。“微改造”连着“微幸福”,城市更洁更有

序,百姓就更有获得感,更加愿意投身文明家园的守护行动,形成城市品质提升的良性循环。

“微自治”“微服务”,长效实践涵养“文明力”

一个城市拥有越多文明律己的市民,就具有越强大的“文明力”,城市发展也就越有底气。“文明力”的培育不

在一朝一夕,更不是依靠几句口号或是几次活动就能获得,而要通过常态化、细致入微的涵养一点一滴形成。我市一方面通过“微改造”“微更新”提升百姓幸福感、获得感,激发市民积极投身文明创建的意愿,另一方面也通过“微自治”“微服务”等实践,赋予市民主动参与文明创建的途径。

去年以来,市一女中总务处老师顾炯添添了一个新职务——苏家弄小巷“巷长”,每天下午顾老师都会来到学校附近的巷子上,为接送放学维护秩序做准备。短短350米的苏家弄,由多名社区干部、居民志愿者和沿路企事业单位的工作人员共同维护,形成一个“微自治”的“巷长团”。苏家弄只是众多背街小巷中的一条,在文明创建过程中,无锡梳理出2675条背街小巷,并为这些小巷找到“巷长”,开启“微自治”垂直管理模式。过去一年,我市重点圈定250条背街小巷开展整治提升,“巷长”的上任则为背街小巷维护整治成果提供了长效保障。

从清名桥街区书店的“24小时不打烊”新时代文明实践,到周末深入各个社区的“文明家门口”志愿服务集市,无锡以扩大群众参与为重点,以“微服务”问需于民,精准化、常态化开展各种文明实践。(下转第2版)

市政府党组召开党史学习教育专题民主生活会

大力弘扬伟大建党精神 勇担新使命 谱写新篇章

本报讯 根据中央部署和省、市委要求,1月16日,市政府党组召开党史学习教育专题民主生活会,以“大力弘扬伟大建党精神,坚持和发展党的百年奋斗历史经验,坚定历史自信,践行时代使命,厚植为民情怀,勇于担当,团结带领人民群众走好新的赶考之路”为主题,紧密联系思想和工作实际,深入进行对照检查、党性分析,开展批评和自我批评,深刻感悟“两个确立”的决定性意义,躬身践行“两个确立”的实践要求,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命,奋力谱写“强富美高”新无锡现代化建设新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。市政府党组书记、代市长赵建军主持会议。市纪委监委、市委组织部有关同志到会指导。

市政府党组高度重视开好这次专题民主生活会。会前,党组成员深入学习习近平总书记重要讲话和党的十九届六中全会精神,深入学习习近平总书记对江苏工作重要讲话指示批示精神,认真学习党章党规党纪,广泛征求意见建议,深入开展谈心谈话;赵建军主持召开起草班子对照检查材料,党组成员认真撰写个人对照检查材料。

会上重点学习了习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,习近平总书记对党史学习教育总结会议精神等,重温初心使命,凝聚奋进力量;书面通报了市政府党组2020年度民主生活会整改措施落实情况。赵建军代表市政府党组班子作对照检查,并作个人对照检查,其他党组成员逐一进行个人对照检查,严肃认真开展批评与自我批评。大家结合思想工作实际,直面问题、深刻剖析,开展批评开门见山、坦诚相见,集中展现了对党绝对忠诚、对人民高度负责的鲜明态度,充分展示了党史学习教育取得的实践成果。(下转第2版)

盛地盛事激扬豪情满怀

亮相外交舞台,无锡收获满满 点赞

本报讯 新年伊始,一场外交盛事,让世界的目光聚焦无锡。承接此次服务国家总体外交任务的无锡,向世界展示了自己的能力与决心。亲身经历此次外事活动的内外场工作人员、通过新闻见证盛事的锡城网民、服务报道此次活动媒体的后方保障人员……每个人的心中都由衷洋溢起满满自豪。

“这是无锡历史上首次作为国家级主场承接国家总体外交活动,也是无锡接待最高规格外交使团数量最多、规模最大的一次。”参与本次会场接待保障任务的市外办工作人员许强告诉记者,自己有幸经历这场外交盛事,自12月中旬接到外交会议将在锡举行的通知,这一个月来每一天的辛勤筹备、付出,带来的

是视野的开拓、能力的提升。“这一次高规格的外事活动,是对无锡城市管理水平的全方位检验,这一个月来的亲身经历让我越来越确信,无锡,我们可以!”作为会议内场的一名联络员,许强与各国客人直接沟通,外宾对无锡的赞许让他十分骄傲。土耳其团从机场到达酒店后,该国礼宾司司长对许强连声称赞沿途的美景。“无锡就像一座大花园!”一路的绿树、鲜花、园艺布景,让各国宾客在冬日里感受到浓浓春意。

连日来,“无锡”两字成为全国要闻中的一个“高频”词,无锡的热度点燃了锡城网友的热情,纷纷在新闻评论中为家乡点赞。“看到一个国家外交大臣的名字,我还以为是《人民日报》发文,再仔细看看是

《无锡日报》公众号没错,我们无锡这次亮相了!”网友“FF”说。“喜迎多国外长访华,世界在无锡遇见美丽中国!”“太湖之畔充满喜庆气氛,无锡成为中国迎宾福地!”网友“易水子”难抑激动之情。“无锡要在世界舞台上让‘明珠’更亮,太湖更美,城市更有名!”网友“春水长天”直抒对无锡未来的期盼。除了本地网友,远道而来的贵客也纷纷表达对东道主城市的嘉许,伊朗外长阿卜杜拉希扬和阿曼外交大臣巴德尔等贵宾都在社交媒体上称赞无锡的美丽。

无锡活跃在各大新闻平台上,背后还有会场宣传联络员的默默付出,他们同样骄傲、自豪。无锡日报报业集团员工鞠孜和张蓝兮的工作

是做好会场媒体中心管理与信息报送,每天16小时随时待命,日均3万字工作路程,她们用脚步丈量信息资讯在会场间的传递距离。同时,她们还身兼“无锡风情解说员”工作。看见来自海外的客人竖起大拇指,对憨态可掬的惠山泥人、朴雅细腻的紫砂壶啧啧称赞,她们自豪不已。让她们印象深刻的,还有“中国外交天团”的睿智沉着、刚毅果敢。即使只是站在会议室一角的协助人员,仍能亲身感受到会谈双方的言辞往来与眼神交流。于高山之巅,方见大河奔涌;于群峰之上,更觉长风浩荡。作为目睹历史在眼前展开、世界在家乡遇见美丽中国的见证者,满满豪情荡漾在每个人的心中。(朱冬娅)

工业重镇加速动能转换重塑发展优势

河湖之间,惠山高新区多点驱动造新城

□本报记者 裴培兴

最新的全国综合实力百强镇榜单上,惠山区洛社镇位列第38名,较上年提升8位。一年前,获省政府批准筹建的惠山高新区落子洛社,在这片开发程度已超过50%的土地上,从何处落笔擘画新蓝图?由“老”及“新”,动能转换、重塑优势是后浪击建新城的“法宝”。“惠山区委副书记、惠山高新区党工委书记、洛社镇党委书记程松用一句话作答。在土地、技术、环境等资源禀赋充足的条件下,记者踏访发现,这里的“高新”优势正在多点迸发。

“无地”成困局 绝地“倒逼”开新局

惠山高新区(洛社镇)面临“无地招商”困局:77平方公里的区域内,厂房、住宅林立,各类农田碎片化分布,

几乎没有可用之地。“惠山高新区是一幅要重新绘制的图画,不是一张白纸。”程松说,这是一场绝地“倒逼”之战,“近3年内,高新区计划腾出万亩连片土地,成就新经济、新业态的发展空间。”

腾退老旧企业,让新旧动能在此转换。前不久,总投资达200多亿元的17个项目签约落地,全部为高新技术产业或服务类。在规划的“3+N”现代产业体系,惠山高新区将核心竞争力设定在航空航天产业上,自去年惠山高新区(洛社镇)挂牌“无锡航空航天产业园”以来,累计引进航空航天产业研发机构和重大产业项目7个、基金3只,总投资规模近100亿元。江苏力维数控自动化有限公司是国内最大的家具智能制造流水线配套商,力维工业4.0家具智能制造工厂项目于前不久已竣工投产,作为家具生产自动化物流机械标准的制定者和领导者,力维坚持推出高于国家标准的企业标准,成为惠山高新区智能装

备制造行业的标杆企业。

规划成导向,使不少老企业也走上开新局之路。2021年惠山高新区新增高新技术企业44家,57家企业完成高新企业培育入库,近百家企业完成市“雏鹰”“瞪羚”培育入库,208家企业通过国家科技型中小企业认定,全年完成智能制造业投入达16.5亿元,申报各类专利2158件。

河湖绘“高地” 水乡生态新示范

重构生态,河湖加持。一条大运河、一片洗砚湖,惠山高新区(洛社镇)水乡基底厚实。然而多年的产业发展惯性,使生态压力扑面而来。2021年初,自然资源部公布国家全域土地综合整治试点名单,洛社列入,整治项目涉及大运河两侧万马、花苑两个村。万马将依托白荡打造“水韵原乡”升级版,投入15亿元建设“风物客厅”“奇

迹农园”“最美农居”和乡闲村、乡俗村、乡艺村、乡味村“四村”。而高新区之北的洗砚湖,则因地制宜先行启动高科技农业示范园,“这里,展示的是国内国际最高端的农业形态,首个多层次水稻种植园将惊艳亮相。”

千年大运河,从洛社境内穿越近15公里,2年内,两岸60万平方米老旧厂房将完成拆迁改造,植入全新的科创新城载体。在一家已经完成拆迁的原化工企业内,2根分别高150米和60米的烟囱被保留下来,“这里目前正在建江南运河文化公园,是科创载体,也是运河文化载体。”惠山高新区(洛社镇)规划建设部门负责人王娟说,由于土地资源匮乏,惠山高新区以规划引领,至今累计投入8000余万元,请国际国内知名规划设计机构“掌勺”,精细“烹制”《惠山高新区总体规划》,“一廊两带三心四片五园”空间结构“大梁”和“3+N”产业布局“出炉”。这其中,(下转第2版)

听民声解民忧 您留言我来办 “市长在线·民声留言板”平台正式上线

本报讯 去年12月28日举行的江苏省《政风热线·市长上线》无锡专场得到了广大市民的高度关注和积极参与,市民群众对无锡发展和政府工作提出了许多宝贵意见建议。为响应群众关于诉求反映常态化的期望和呼声,进一步畅通联系群众渠道、接受群众监督,市政府开通了“市长在线·民声留言板”,即日起正式上线。通过线上征求意见建议的方式,倾听民声、掌握民情、汇聚民智,努力解决群众的烦心事操心事揪心事,为老百姓多办实事。

悠悠万事,民生为重。“市长在线·民声留言板”平台致力于以民生热点、痛点、难点问题为着力点,以听民声解民忧、您留言我来办为切入点,探索建立收集、分类、交办、督查、反馈的网络问政链条,第一时间在线了解人民群众的所思所想、所需所盼,及时研究办理相关诉求,加强由点及面解决同类问题的制度建设,形成用心用力为群众办实事、解难题的长效机制。

广大民可以登录“中国无锡”微信公众号和“无锡市12345暨文明城市创建直通车”微信公众号,进入平台表达诉求、反映问题,发表意见、提出建议。平台将及时梳理汇总,通过工单形式迅速交办处理,构建“全天候征集、实打实解难、跟踪式推进、全过程监督”和“月通报、季督办、年回访”的工作闭环,确保对每个问题都认真研究、及时回应,真正让群众的呼声变为群众的掌声。

民生无小事,枝叶总关情。市政府将以“市长在线·民声留言板”平台上线为契机,深入贯彻落实党的十九届六中全会精神和省、市第十四次党代会精神,坚持以人民为中心的发展思想,牢记“国之大事,心系‘民之向者’”,始终把保障和改善民生摆在突出位置,设身处地感受群众的冷暖诉求,想方设法帮助群众排忧解难,努力让发展成果更有“温度”、惠民答卷更有“厚度”。

市长在线,真诚期待您发声留言!

(周晓方)



昨天,工艺师在彩绘贺岁泥塑。虎年春节前夕,惠山泥人研究所制作了一批无锡本地市民熟知的“阿福”“阿喜”贺岁泥塑,迎接即将来临的新春佳节。(刘芳辉 摄)